

✓ НАЦПРОЕКТ • БЕЛГОРОДСКАЯ ОБЛАСТЬ СТАЛА ВТОРОЙ В ЭКОРЕЙТИНГЕ СУБЪЕКТОВ РФ

Зелёный успех



ВАДИМ ЗАВЛОЦКИЙ

Олег ГОНЧАРЕНКО

Рейтинг по итогам зимы 2020–2021 годов составила общероссийская общественная организация «Зелёный патруль». Наш регион занял второе место, пропустив вперёд Тамбов.

За Тамбовской и Белгородской областями в первой десятке рейтинга следуют Республика Алтай, Курская область, Алтайский край, Москва, Чувашия, Калужская область, Санкт-Петербург и Чукотка.

Гендиректор регионального оператора по обращению с твёрдыми коммунальными отходами — Центра экологической безопасности (ЦЭБ) — Леонид Белоковаленко объясняет высокий рейтинг Белгородской области в том числе успешной реализацией в регионе нацпроекта «Экология», показателями утилизации и переработки твёрдых отходов.

— Этот рейтинг составляется на основе множества критериев, и один из важнейших — состояние отрасли обращения с отходами, — говорит Белоковаленко. — Хотелось бы напомнить, что ЦЭБ является единым региональным оператором на территории области в сфере обращения с ТКО, на 100% учреждён региональным правительством. Объединяем транспортников и полигонщиков, аккумулируем сборы за ТКО, которые взимаются с собственников, и обслуживаем данное направление.

Собрать и обезвредить

Каждый год в области образуется 4 млн 437 тыс. кубометров твёрдых отходов. Инфраструктура по их обработке и утилизации представлена автоматизированным мусоросортировочным комплексом в Губкинском округе мощностью 150 тыс. тонн в год.

В Белгородском районе работает комплекс на 100 тыс. тонн ТКО в год, в Алексеевском округе — площадка ручного отбора вторсырья годовой мощностью около 33 тыс. тонн. Вместе они позволяют направить на обработку 40% и на утилизацию — 2,9% от общего объёма ТКО в области.

— Порядка 60% отходов идут на сортировку или обезвреживаются, — отмечает гендиректор ЦЭБ.

По федеральному проекту «Комплексная система по обращению с ТКО», который вхо-

дит в состав нацпроекта «Экология», варианты развития инфраструктуры предусматривают строительство до 2024 года ещё двух мусоросортировочных комплексов. Сейчас идут переговоры с инвесторами.

Предположительно один новый комплекс построят в Ракитянском районе — для Ракитянского, Борисовского, Краснояружского районов и Грайворонского округа. Второй — в Валуйском округе, для валуйчан и жителей Вейделевского и Ровеньского районов.

Рекультивированы два мусорных полигона — в Борисовском и Краснояружском районах.

Увидел свалку — сообщи

За два года мусорной реформы незаконных свалок в области стало меньше на 30%.

— За несколько лет мы добились существенного снижения объёмов стихийных свалок, — рассказывает Леонид Белоковаленко. — Очень сильно выручают власти муниципалитетов, а также народные экологи. Несанкционированные свалки после их выявления либо убирает ЦЭБ (с последующим выставлением счёта собственнику земельного участка), либо органы местного самоуправления.

Белгородскую область обслуживают около 350 единиц мусороуборочной спецтехники. Половина из них — новые, современные, закупки происходят регулярно. В течение года планируют обновить технику полностью.

За два года заменили 90% парка мусорных контейнеров, порядка 11,5 тыс. контейнерных площадок, 4 тыс. контейнеров для ТКО оборудованы датчиками наполняемости, до конца этого года хотят оснастить и все остальные.

— Эти датчики дают возможность оптимизации маршрутов техники, снижения накладных расходов регионального оператора, и в итоге благодаря им мы придём к эффективной системе раздельного сбора мусора, — уверен гендиректор ЦЭБ.

В объятиях ЦЭБ

— Если раньше было непонимание, что такое мусорная реформа, в чём она заключается, было много вопросов насчёт правильности начислений за ТКО, то сейчас их очень мало, мы имеем практически единичные вопросы, — констатирует Леонид Белоковаленко. — Люди приходят скорее с распрдел-

жениями об организации работы, которые мы рассматриваем.

ЦЭБ сегодня охватывает своими услугами 99,5% абонентов области. До старта реформы, на 1 января 2019 года, мусор вывозился у 70%. Охват юридических лиц составляет 95–97%, регоператор это расценивает тоже как успешный показатель.

— Банки помогают нам выявлять активных, работающие юриста, оперативно заключать с ними договор или вести с уклоняющимися претензионно-исковую работу, — поясняет Белоковаленко.

Раздели и твори благо

В рамках разных пилотных проектов 433 контейнерные площадки в области оборудованы контейнерами для раздельного сбора мусора — в Белгороде, Губкинском и Старооскольском округах, Ровеньском и Прохоровском районах. Облдепартамент ЖКХ совместно с Минприроды РФ и Российским экологическим оператором добивается субсидирования из федерального бюджета закупки 10 тыс. сетчатых контейнеров для сбора вторсырья от населения.

В регионе действуют стационарные пункты приёма вторсырья, куда можно сдать пластик, картон или другую тару. В Белгороде и Старом Осколе также ставят пандоматы — вендинговые аппараты по приёму пластиковой и алюминиевой тары.

— В эти десять пандоматов за два года граждане собрали около 9 тонн пластика, — делится гендиректор ЦЭБ. — Видно, что в них есть потребность. И мы планируем большой проект, который предполагает поставить эти устройства практически на каждой контейнерной площадке, что позволит людям не ехать для сдачи тары куда-то, а сделать это у своего дома. Добиваемся его федерального финансирования.

Деньги, вырученные от переработки пластика, сейчас перечисляются в фонд «Святые Белогорья против детского рака». Но в будущем, не отказываясь от благотворительности, ЦЭБ собирается сделать так, чтобы в обмен за сдачу тары в пандоматы люди получали скидку на оплату вывоза отходов.

— И радует то, что в структуре отходов сейчас уже почти не осталось элементов питания, — признаётся Белоковаленко. — Люди собирают использованные батарейки, сдают их в управляющие компании или в передвижные пункты приёма, которые устанавливаются в рамках разных акций. Вообще, люди у нас очень активные, отзывчивые.

ЗА НЕСКОЛЬКО ЛЕТ МЫ ДОБИЛИСЬ СУЩЕСТВЕННОГО СНИЖЕНИЯ ОБЪЁМОВ СТИХИЙНЫХ СВАЛОК.